

8年前曾在小说里预言“人类和病毒必有一战”

毕淑敏《花冠病毒》再版上市

2012年，毕淑敏的长篇小说《花冠病毒》面世，一句“20NN年，人类和病毒必有一战”，被今天的网友们惊呼为“神预言”。如今，就在武汉正式解封的当天，由国际文化出版公司出版发行的新版《花冠病毒》也宣布上市。毕淑敏在新版自序中写道：“我的初心，希望它永是预见，而非重现。”

愿将这部小说 归入科幻范畴

新冠肺炎疫情暴发后，《花冠病毒》突然火了，读者从不同渠道找到这本书重温，更被其中对病毒形态及其杀伤力的描写所震撼。虽然已经是八年前的作品了，但书中有关封城、市民抢购等细节的描写，和现实竟有惊人的“对应”之处。

有人觉得毕淑敏是预言家，但她说：“这些天，有朋友不断问我为何在8年前就有此预见？事实上，我希望它永远只是预见，而非重现。小说中有我对现实的观察，但更多出自想象，勿对号入座。”

她所说对现实的观察，是来自自己2003年的经历。在那场席卷全国的非典疫情中，有医学和写作双重背景的她受中国作协派遣，成为一线采访团一员，开赴非典第一线。她曾昼夜走访抗击非典的一线医生、护士、病患，去了外交部、国家气象总局、军事医学科学院等机构，采访各级卫生防疫部门……目睹了病人的痛苦和求生欲，医护人员的抗争与困窘，以及各个行业的协力互助。

“我曾经身穿特种隔离服，在焚化炉前驻留。我与SARS病毒如此贴近，我觉得自己闻到了它的味道。病毒其实是没有味道的，我闻到的也许是病人的排泄物和消毒液混合的味道。袋子密封非常严密，其实这味道也是闻不到的，只是我充满惊悚的想象。”无数次，她在梦中看到病毒，真切而触目惊心，仿佛能摸到它们“卷曲的边缘和邪恶的颗粒”。

采访之后，毕淑敏没有马上动笔，而是陷入长长思考。她开始读书，除了哲学和历史之外，还读了人类灾难史、瘟疫史、病毒学、群体心理学、说谎心理学等。“我曾经什么都不愿写，因为做出预判太难了。然而，我曾经保家卫国的军人职责，我曾经救死扶伤的医生使命，都时刻提醒我，绝不可轻言放弃。我在睡眠中会不断梦到各式病毒，确信它们潜伏在人类进步的阶梯旁，伺机重出江湖。我梦到妈妈殷殷嘱托我要把作品完成，其中也渗透着她日夜不息的隐忍病痛和望我不辱使命的期待。还有，我作为一个作家的铁肩担当和热血沸腾。”

酝酿沉淀了8年，1年伏案疾书，毕淑敏终于在2012年完成了《花冠病毒》这部长篇小说。当时，她曾在序言中说：“它是一部纯粹虚构的小说，我愿将这部小说归入科幻小说范畴，只是不知道人家领域要不要我？我相信人类和病毒必有一战，必将多次交锋，谁胜谁负，尚在未知之数。”

绝境中展示 人类强大和坚忍

17年间，毕淑敏每每听到病毒感染，都会紧张。不管疫情发生在非洲、中东或是他处。

2020年初，当从电视里听到钟南山院士说新冠肺炎“人传人”的那一刻，她“顿觉五雷轰顶，肝胆俱颤”。因为17年前的采访，让她深知“人传人”的凶猛。“那时，身患癌症晚期的母亲与我同住，她鼓励我放下自身一切，放下她的临终重病，响应征召，火速奔赴前线。如今，母亲已在天堂，病毒又一次肆虐人间。”

毕淑敏深知，病毒比人类更古老，人类和病毒必有血战，且会多次交锋。“它到底发生了什么，为何从原来的状态奔逸而出，如此疯狂？灾难起兮，从何而来，如何应对？它何时离去？还会不会再来？面对无数问号，人们须做出深刻反思，汲取经验和教训。”她在近期接受采访时也曾坦言：“我坚信这次瘟疫一定会过去，我们一定能胜利。不过，要痛定思痛，要亡羊补牢。我们付出的代价实在太惨重了。”

《花冠病毒》不只是一个关于病毒的故事，它更多的是探索人们在灾难面前遭遇心灵危机的应对之策，表现人性在面临危难时刻迸发出的悲悯和无奈，以及在绝境中展示出的强大和坚忍。

作为从业二十多年的心理咨询师和心理写作者，毕淑敏始终着迷于人的生理相似性、精神的巨大不相似性。她希望借由小说这种震撼心灵的诉说，引起人们的警醒，以及对大自然的敬畏。她说：“灾难之下考验了每个人的内心，病毒并不可怕，终会有战胜它的一天，可怕的是人们的内心在灾难面前也感染了这种‘花冠病毒’。当我们面对灾难，身体和心灵遭遇突变，像本书中出现的那种极端困厄的状况，最终能依靠的必是我们的心灵能量。”

“我想你此刻在家，窗外已是春天。”此次再版，毕淑敏希望能以此唤醒人们的思考，更为疫情中的人们加油打气。在新版序言的最后，她这样写道：“为所有奋战在抗疫一线的医务工作者加油！为所有在病痛中顽强求生的新冠病毒患者加油！为所有中国人民在大灾大难中迸发的勇气和坚忍加油！春天已经来了，夏天还会远吗？沼泽处，你的心智要成为纤夫。精神明朗坚定，情绪安稳平和，助家国度过危厄！”

据《北京晚报》



毕淑敏

《花冠病毒》封面



《花冠病毒》简介

20NN年，一种极其凶猛罕见的嗜血病毒——“花冠”，突袭有1000万人口的中国燕市，人类与病毒之间的殊死大战拉开帷幕！民众生命陷入危机，没有任何人能置身事外。亲临一线的科研教授于增凤，以身试毒不幸身亡，他给这种古老生物赋予一个艳丽的名字——花冠病毒。全城戒严、人心惶惶之际，拥有心理学背景的女作家罗纬芝临危受命，成为亲临抗疫一线的采访组成员。她深入了解了这场巨大瘟疫中方方面面的战况和应对灾难之策，体察到普通人濒临死亡时的心理困境。疫情万分危急，各方势力都想从这场人与病毒的生死相搏中获取既得利益……

罗纬芝不幸也身染瘟疫，命悬一线。当她得到解药获救后，陷入了更深刻的反思与救赎。无法逃脱的命运之战，人类将如何面对？人类与病毒的较量，将把我们带往何方？人类如何构建内在的心理能量，战胜突如其来的险恶困境？